
ياضيات  ية في مادة الر  دروس الدعم و التقو

يا   الأستاذ : سوايسية هشام                                                                   2024التحضير الممتاز لبكالور

يبية + تقني                                               2023/2024السنة الدراسية:               المستوى: الثالثة علوم تجر

  الاحتمالات ملخص شامل في   
  يف و مصطلحات  تعار
بة ما ونرمز لها بالرمز  : مجموعة الإمكانيات •  . هي مجوعة جميع النتائج الممكنة المتعلقة بتجر
;ونرمز عادة للحوادث بالرموز   من مجموعة الإمكانيات  هي كل مجموعة جزئية : حادثة • ;C B A  ... 

 

 

 

 

 

 

 اذا كانت  : احتمال حادثةA   حادثة فان( )P A    يرمز الى احتمال الحادثةA حيث :         

 

 

 قانون الاحتمال :   

بة عشوائية   بإرفاق كل  نعرف قانون الاحتمال على المجموعة  ,مجموعة الإمكانيات لتجر
قيمة 

ix    من  بعدد موجب
iP  حيث :   

  : نمثل قانون الاحتمال بالجدول المرفق
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   خواص الاحتمال 
• ( ) 0P  )و   = ) 1P  = 
)  : لدينا Aلكل حدث  • )0 1P A  
)  : حادثتين كيفيتين فان Bو   Aاذا كانت  • ) ( ) ( ) ( )P A B P A P B P A B = + −  
)حادثتين غير متلائمتين   Bو   Aاذا كانت  • )A B = فان : ( ) ( ) ( )P A B P A P B = + 
• ( ) ( )1P A P A=  .Aالحادثة العكسية للحادثة  Aحيث   −
Aاذا كان  • B  فان( ) ( )P A P B 
 المتغير العشوائي :  

       بة عشوائية . نعرف متغيرا عشوائيا بة( عددا  على   Xمجموعة الإمكانيات لتجر      عندما نرفق بكل محاولة )تجر
 . أي أن المتغير العشوائي هو دالة عددية معرفة على  حقيقيا .

 ياضياتي )    : الأمل الر )
1

i n

i i

i

E x x p
=

=

= 

 التباين :       ( ) ( )( )
22

1

i n

i i

i

V x x p E X
=

=

= − 

  الانحراف المعياري :       ( ) ( )x V x = 
 ياضياتي  و التباين لمتغير عشوائي :   خواص الأمل الر

    لدينا:  عدد حقيقي a متغيران عشوائيان معرفان على نفس الوضعية و Yو  X  : مبرهنة       

( ) ( ) ( ).........(1)E X Y E X E Y+ = +           ( ) ( )..........(2)E aX aE X=        

) حيث    )E X Y+    و( )E aX ياضياتيان لكل من  aXو    X+Y هما الأملان الر

 عددان حقيقيان ، لدينا  a  ،b متغير عشوائي و  X   : خواص       

1)( ) ( )E X b E X b+ = +     2) 2 2 2( ) ( ( )) ( ) ( ( ))Var X E X E X E X E X= − = − 

3)  2( )  ( )Var aX a Var X=    4)   ( ) ( )aX a X =   5) ( ) ( )Var X b Var X+ = 

6) ( ) ( )X b X + = 
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 : ملاحظات      

    ( )E X هو معدل القيم  
ix مرفقة بالقيم  

ip مجال الاحصاء بالمقارنة و في  ( )E X هو  x  و في ميدان الألعاب هو        
  الربح المتوسط الذي يأمله اللاعب بعد تكرار اللعبة مرات كثيرة

)فانعدام   -       )E X  اللعبة عادلةيدل على أن  

      -  ( ) 0E x   بحةيعني أن اللعبة     مر

)  في حالة -      ) 0E X   في مصلحة اللاعب   ليست فهي. 

 العد ❖
!0 : عاملي( كمايلي n)يقرأ   n!نعرف العدد الطبيعي   : لعامليا     !1و  =1 1nومن أجل كل عدد طبيعي   =1   

! ( 1)( 2) ..... 3 2 1n n n n= − −     

 القوائم :  E منتهية ذات   مجموعةn ( 1عنصراn  و )p  ( 1عدد طبيعيp ) 
   Eعنصرا من عناصر   pمن   مرتبةكل متتالية  Eعنصرا من   pذات  قائمةنسمي                       

 pnعنصرا يساوي  pذات   E( عدد قوائم 1p)  pمن أجل كل عدد طبيعي   خاصية:        
 ـ إذا أردنا أن تكون هذه العناصر المرتبة متمايزة مثنى مثنى عندئذ لا يمكن للقائمة أن تحتوي    : ملاحظة        

1عنصرا و هذا ما يقتضي أن يكون   nأكثر من                  n P 
 أمثــلة          

 : هو عدد القوائم 1;2;3;4;5;6;7;8أرقام التي يمكن تشكيلها باستعمال الأرقام   5الأعداد ذات  عدد ــ  1
 عناصر أي : عددا  8عناصر من مجموعة ذات  5ذات          

يد الـكتروني كلمة مروره مؤلفة  عدد  ــ 2  حروف أبجدية  هو عدد القوائم 6المحاولات لفتح حساب بر
 محاولة  عنصر على أكثر تقدير، أي :27عناصر من مجموعة ذات  6ذات           
 و يرمز لعدد الترتيبات ذات   ترتيبةنسمي القائمة التي عناصرها متمايزة مثنى مثنى  : الترتيباتp   عنصرا 

pعنصرا بالرمز   nمن بين           
nA  :  و نكتب( )( ) ( )1 2 .... 1= − −   − +p

n n n n n pA    

 :  ملاحظة     

pـ يمكن كتابة العدد      
nA  : بالشكل!

( )!
=

−
p
n

n
n p

A 

 أمثــلة      
3أحسب الأعداد :   ــ1

10A ،1
5A  ،5

6A . 
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 : هو عدد الترتيبات  1;2;3;4;5;6;7;8أرقام مختلفة التي يمكن تشكيلها باستعمال الأرقام  5الأعداد ذات  عدد  ــ2
5عناصر أي : عددا  8عناصر من مجموعة ذات  5ذات         

8 8 7 6 5 4 6720=     =A 
 بات تلميذ هو عدد الترتي  20عدد الطرق لإختيار رئيس قسم و نائب له من قسم لـ  ــ 3

2عنصر ، أي :22عناصر من مجموعة ذات  2ذات          
20 20 19 380=  =A   . يقة  طر

3مقعدا هو :  30أشخاص داخل حافلة تحوي على   3عدد الطرق لجلوس   ــ4
30 30 29 28 24360=   =A  

n=في حالة    : حالة خاصة     p  فان ترتيبة ذات ،n  عنصرا من مجموعة ذاتn  ذات   تبديلةعنصرا تسمىn  
)عدد التبديلات إذن هو  .عنصرا     )( )1 2 .... 2 1− −   n n n   و يرمز له بالرمز!n  و يقرأ مفكوكn  أو

(n) إذن :     عاملي( )( )! 1 2 .... 2 1= − −   n n n n 
 أمثــلة    

 .   !7، !3أحسب الأعداد :   ــ1
 : هو عدد التبديلات  1;2;3;4;5أرقام مختلفة التي يمكن تشكيلها باستعمال الأرقام  5الأعداد ذات  عدد ــ 2
!5عناصر أي : عددا  5عناصر من مجموعة ذات  5لـ       5 4 3 2 1 120=     = 
 عناصر 4كتب جنبا لجنب في رف  هو عدد التبديلات لـ  4الطرق لوضع  عدد  ــ3
!4أي : عددا        4 3 2 1 24=    = 
!10كرسي هي: 10تلميذ في مخ بر يضم  10عدد الطرق لجلوس   ــ4 10 9 .... 3 2 1 3628800=      =  

      أو  سحب كرات على التوالي بالارجاعيستعمل في أي حالة يكون فيها الترتيب مهم )قائمة أو ترتيبة( مثل  : معامل الترتيب
 أو ليست مختلفة., تشكيل لجان مع تحديد المهام , تشكيل أرقام مختلفة بدون ارجاع 

 : حيث يحسب بالعلاقة          
1 2

!

! ! .... !p

n

n n n  
 

يقة مختلفة يمكن  : مثال  ل حالة الـكرات في كترتيب بكم طر

  

يقتين هما  : 1الحالة   يوجد طر

   لديناهنا تظهر أهمية معامل الترتيب يمكن حسابه مباشرة بتطبيق العلاقة  : 2الحالة 

 : ومنه       
1 2

! 4!

! ! .
2

... ! 2! 1! 1!
1

p

n

n n n
= =

    
بع كرات ل !4لدينا    لأن توجد كرتان من   !2. أن توجد أر

ين .    .طفقصفراء لأن توجد كرة  !1ط. لأن توجد كرة حمراء فق !1نفس اللون أي زرقاو
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 التوفيقات :  E منتهية ذات  مجموعةn  ( 1عنصراn و )p  ( 0عدد طبيعي حيث n P ) 
   Eعنصرا من عناصر    pذي  Eمن   جزءكل  Eعنصرا من عناصر  pذات  توفيقةنسمي                       

pعنصرا  بالرمز  nعنصرا من مجموعة ذات  pـ نرمز لعدد التوفيقات ذات                    
nC 

 : خواص
       1

nC n= , 1n

nC = ,0 1nC =   
0) حيث  pو  nمن أجل كل عددين طبيعيين   : مبرهنة     n P  )  

            ( 1) ... ( 1) !
! !( )!

p
n

n n n p n
C

p p n p
−   − +

= =
−

 

 :  ملاحظات

!ـ بما أن :       

( )!

p
n

n
A

n p
=

−
:، فإن 

!

p
p n
n

A
C

p
=  

 أمثــلة 
2أحسب الأعداد :    ــ1      

5C ،3
7C . 

 تلميذ في تمثيلهم في منافسة بين   20تلاميذ يمكن تشكليها من قسم يحوي  7اللجان ذات   عدد  ــ2      

7الاقسام هو :           
20

20!
77520

7!  13!
= =C  

 كرات حمراء  5كرات بيضاء و   4كرات من كيس يحوي على  3عدد الطرق لسحب   ــ3     

3هو :           
9

9!
84

3!  6!
= =C 

0حيث ) pو nمن أجل كل عددين طبيعيين   (1 : خواص    n P )    لدينا :  −=p n p
n nC C 

1حيث )  pو nمن أجل كل عددين طبيعيين  ( 2 1−  n P    1  : لدينا
1 1

−
− −

= +p p p
n n n

C C C 
    : طرق العدلخص م  
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 : دستور ثنائي الحد  ❖

a   وb  ، عددان طبيعيانn (  1عدد طبيعيn ) :لدينا   
 
 
 
 

     
0

0 1 2 2 2 11 1 1 1( .) ..
n

p

n p pn n n n n n
n
p n n

n n n n na b a Cb a a b a b a b bC C C C C
=

− −− − −= ++ = + + + +  

 مرة )باستقلالية( فان احتمال وقوع  nفي اختبار عشوائي  اذا اعيد الاختبار    pحدث احتماله  A : ملاحظة

) : مرة هو kبالضبط   Aالحدث    ) ( )1
k n kk

nC p p
−

  − 

 

 الإحتمالات الشرطية :  ❖

)حيث  حادثتين من مجموعة الإمكانيات   Bو  Aتكن ل ) 0p A     احتمال الحادثةB  علما أنA  أي الحادثة(

A   قد وقعت أو تحققت ( هو العدد الحقيقي( )Ap B  المعرف كمايلي :  ( )
( )
( )A

p A B
p B

p A


= 

)مستقلين اذا وفقط اذا كان   Bو   Aنقول أن الحدثين   : الحوادث المستقلة ❖ ) ( ) ( )p A B p A p B =  

 

 

6 5 4 3 2 1 0 
      n  

   p 

      1 0 

     1 1 1 

    1 2 1 2 

   1 3 3 1 3 

  1 4 6 4 1 4 

 1 5 10 10 5 1 5 

1 6 15 20 15 6 1 6 
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 شجرة الاحتمالات  ❖

 

 

 

 

 

   : دستور الاحتمالات الكلية  ❖

لتكن   
3 2 1...nA ،،A،A،A حوادث احتمالاتها غير معدومة تشكل تجزئة 

 لدينا  B.لدينا من أجل كل حادثة  Eللمجموعة الشاملة   

1 2( ) ( ) ( ) ..... ( )np B p A B p A B p A B=  +  + +   

)مع     ) ( ) ( )
kk k Ap A B p A p B =        من أجل كلk  1   حيث k n  

 

 

يا   2024بالتوفيق في امتحان شهادة البكالور

     صفحة الأستاذ سوايسية هشام على الفايسبوك 
https://www.facebook.com/profile.php?id=100093804905783 

 

 

 

 

 

 

 p(B)

 p( B )

 B

B p (A)

B p ( A)

B
 p (A)

B
 p ( A)

 B

5A
1A 2A

3A 4A



 

  ي �اك الجزائر ال الاحتمالات في تمار�ن                         

   ت ق 1م  2008 التمر�ن: �اك
  1, 1 , 2,  2 تحمل الأرقام وأر�عة حمراء   2,  1,  2-الأرقام �رات منها ثلاثة ب�ضاء تحمل  7�حتوي ��س على  
 ) نسحب من الك�س �رة واحدة 1(

  1تحمل الرقم  (أ)ما احتمال الحصول على �رة     
 فما هو احتمال ان �كون لونها احمر    1�انت الكرة المسحو�ة تحمل الرقم  إذا(ب)     

 ) نسحب من الك�س �رتین على التوالي دون ارجاع 2( 
 (أ) ما احتمال الحصول على �رتین تحمل �ل منها رقما فرد�ا     
 (ب) ما احتمال الحصول على �رتین من نفس اللون      

  3 الظاهر�ن هواحتمال ان �كون مجموع الرقمین  ما ج)(    

 التمر�ن:حل 
 ) نسحب من الك�س �رة واحدة 1(

 3هو   1) : عدد الكرات التي تحمل الرقم  1( الحصول على �رة تحمل الرقم  A(أ) نسمي الحادث       

)اذن        7عدد الكرات الكل�ة هو    ) 3
7

P A = 

 الحادث (الحصول على �رة حمراء)    B(ب)  نسمي    
))  هو احتمال الحادث الشرطي  1احتمال الحادث: (الحصول على �رة لونها احمر علما انها تحمل الرقم      )AP B 

)حیث      ) ( )
( )A

P A B
P B

P A
∩

)و     = )P A B∩  وان تكون حمراء 1هو احتمال الحصول على �رة تحمل الرقم 

( ) 4 2 2
7 4 7

P A B∩ = × )ومنه    = ) ( )
( )

2
27

3 3
7

A

P A B
P B

P A
∩

= = = 

 ارجاع:) سحب من الك�س �رتین على التوالي دون 2(  

)تحمل �ل منها رقما فرد�ا ) :  (الحصول على �رتین  C(أ) نسمي الحادث :        ) 3 2 1
7 6 7

P C = × = 

 (الحصول على �رتین من نفس اللون ) :   D(ب)  نسمي الحادث     
 اي (الأولى ب�ضاء والثان�ة ب�ضاء) او (الأولى حمراء والثان�ة حمراء)     

( ) 3 2 4 3 3
7 6 7 6 7

P D = × + × = 

 ) 2و�رة تحمل الرقم  1) اي (الحصول على  �رة تحمل رقم 3( مجموع الرقمین الظاهر�ن هو E: (ج) نسمي الحادث  

( ) 3 3 3
7 6 14

P E = × = 

 

الأستاذ سوايسية هشام
العلمية بكالوريا الشعب

hicham
Mettre en évidence



 

 حمراء 6وب�ضاء  4�ر�ات متماثلة لا نمیز بینها عند اللمس منها  10ك�س �ه 
 �ر�ات في آن واحد 3) نسحب عشوائ�ا من الك�س 1(

 �ر�ات ب�ضاء  3(أ) احسب احتمال الحصول على      
 (ب) احسب احتمال الحصول على الأقل على �ر�ة حمراء      

 المتغیر العشوائي الذي یرفق �كل عمل�ة سحب عدد الكر�ات الب�ضاء المسحو�ة X) ل�كن2(
)و احسب امله الر�اضيXعرف قانون الاحتمال للمتغیر العشوائي         )E X 

 (الارجاع)�ر�ات خمس مرات على التوالي مع الإعادة  3نسحب من الك�س في ان واحد  (خارج البرنامج حال�ا)  )3(
 �الض�ط �ر�ات ب�ضاء مرتین  3احسب احتمال الحصول على   
 

 حل التمر�ن 
3�ر�ات ب�ضاء : عدد الحالات الكل�ة للسحب :  3) (أ) حساب احتمال الحصول على 1( 

10 120C = 
3�رات ب�ضاء هو:  3وعدد الحالات الملائمة لسحب   

4 4C = 

)ات ب�ضاء))    ومنه :  �ر� 3الحادثة (( الحصول على  Aنسمي   )
3
4
3
10

4 1
120 30

Cp A
C

= = = 

 (ب) حساب احتمال الحصول على الأقل على �ر�ة حمراء:
 الحادثة : ((الحصول على الأقل على �ر�ة حمراء))   Bنسمي  

 2راء)) او (الحصول على غیر حم 2(و  حمراء)�ر�ة  1على  ((الحصولتعني  حمراء:الحصول على الأقل على �ر�ة  
 كر�ات حمراء))3(�ر�ة غیر حمراء) او  1(حمراء) و 

1هو : Bعدد الحالات الملائمة للحادثة   2 2 1 3
6 4 6 4 6 36 60 20 116C C C C C× + × + = + + = 

)ومنه  )
2 2 1 3
4 6 4 6

3
10

116 29
120 30

C C C Cp B
C

+ × +
= = = 

 كر�ات ب�ضاء"A"3عكس�ة للحادثة : الحادثة "الحصول على الأقل على �رة حمراء" هي الحادثة الطر�قة أخرى 

)اذن    ) ( ) 1
30

p B p A= )ومنه    = ) ( ) 1 291 1
30 30

p B p B= − = − = 

 )2 (X: المتغیر العشوائي الذي یرفق �كل عمل�ة سحب عدد الكر�ات الب�ضاء المسحو�ة 
 3,  2,  1,  0هي :   Xالق�م التي �أخذها     

)قانون الاحتمال للمتغیر العشوائي  :  )
3
6
3
10

20 10
120 6

Cp X
C

= = = )و   = )
1 2
4 6

3
10

60 11
120 2

C Cp X
C
×

= = = = 

)و     )
2 1
4 6

3
10

36 32
120 10

C Cp X
C
×

= = = ) و = )
3
4
3
10

4 13
120 30

Cp X
C

= = = = 

3 2 1 0 iX x= 
4

120
 36

120
 60

120
 20

120
 ( )ip X x= 

 الر�اضي:  الأملحساب  -

( ) 20 60 36 4 1440 1 2 3 1,2
120 120 120 120 120

E X = × + × + × + × = = 

  الموضوع الاول شع�ة الر�اض�ات 2009التمر�ن �اك 

hicham
Mettre en évidence



 

 �ر�ات (خمس مرات على التوالي مع الإعادة ) 3) سحب من الك�س في ان واحد 3(
 �الض�ط:�ر�ات ب�ضاء مرتین  3ال الحصول على حساب احتم - 
 .نسمیها تجر�ة برنولي عكسها)) Eب�ضاء) او ( 3الحصول على Sعندما �كون للتجر�ة العشوائ�ة مخرجان فقط   ((  
1واحتمال عدم تحقق الحادث هو :  Pاحتمال تحقق الحادث هو:    P− 

)اي  Pب�ضاء هو  3اذن احتمال الحصول على   ) ( ) 1
30

P p S p A= = = 

1q )) وعدم تحقق هذا هو :1(من السؤال ( P= − 
 �الض�ط  مرتینب�ضاء  3ونهتم �الحصول على  مستقلة.مرات متتا�عة فهي سح�ات  5نكرر التجر�ة  
5nاذن   2kهو عدد مرات التجر�ة   و  =  Pهو عدد مرات تحقق الحادث  =

( ) ( )1 n kk k
np Y k C P P −= = × × − 

)�ر�ات ب�ضاء مرتین �الض�ط هو  3اذن احتمال الحصول على    )2p Y  و�التالي :  =

( ) ( )
( )

32 5 2 2 3
2
5 5

10 291 1 1 292 1 10 0,01
30 30 30 30 30

p Y C
− ×       = = × × − = × × =       

       


 
  1شع�ة علوم تجر�ب�ة م  2018�اك التمر�ن 

  3،  2،  2،  1مة بـ: �ر�ات متماثلة لا نفرق بینها �اللمس ، منها ار�ع �ر�ات ب�ضاء مرق 10�حوي صندوق 

  3،  3،  2و ثلاث �ر�ات خضراء مرقمة ب:  3،  2،  2و ثلاث �ر�ات حمراء مرقمة بـ : 

 الصندوق.�ر�ات من هذا  3واحد  نآوفي نسحب عشوائ�ا 

 : الكر�ات الثلاث المسحو�ة تحمل الوان العلم الوطني  Aنعتبر الحادثتین 

 : الكر�ات الثلاث المسحو�ة لها نفس الرقم   Bو                

)) أ) احسب :1 )P A   و( )P B  احتمالي الحادثتینA وB   على الترتیب 

)ب) بین ان :  ) 1
20

P A B = ثم استنتج( )AP B   و( )P A B 

 المتغیر العشوائي الذي یرفق �كل نت�جة عمل�ة سحب عدد الكر�ات التي تحمل رقما فرد�ا . X) ل�كن 2

)و احسب امله الر�اضي  Xعرف قانون الاحتمال للمتغیر العشوائي  )E X 

 1شع�ة علوم تجر�ب�ة م  2018�اك حل التمر�ن

 :�ر�ات من الصندوق  3نسحب عشوائ�ا و في ان واحد 

3عدد الحالات الكل�ة للسحب هو :  
10 120C = 

)حساب :أ)() 1( )P A   و( )P B 

 : الكر�ات الثلاث المسحو�ة تحمل الوان العلم الوطني : Aالحادثة  

 أي الحصول على الالوان الثلاث : �ر�ة حمراء و �ر�ة ب�ضاء و�ر�ة خضراء  

1هو :  Aعدد الحالات الملائمة للحادثة     1 1
4 3 3 4 3 3 36C C C× × = × × = 

p

q

S

E
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)اذن      ) 36 3
120 10

P A = = 

 �رات"  او 5من بین  2: الكر�ات الثلاث المسحو�ة لها نفس الرقم : اي "الكرات الثلاث تحمل الرقم   Bو الحادثة

 �رات" 4من بین   3"الثلاث �رات تحمل الرقم 

3عدد الحالات الملائمة لهذه الحادثة هو :    3
5 4 10 4 14C C+ = + )ومنه     = ) 14 7

120 60
P B = = 

)ب) تب�ان ان : ( ) 1
20

P A B = : 

)الحادث    )A B  رات من الوان مختلفة "  و " الكر�ات الثلاث تحمل نفس الرقم " 3هو " سحب� 

مل "  او " �رة خضراء وتح2و �رة ب�ضاء تحمل الرقم  2لرقم و�رة حمراء تحمل ا 2اي " �رة خضراء و تحمل الرقم   

 " 3و�رة ب�ضاء وتحمل الرقم  3و �رة حمراء وتحمل الرقم  3الرقم 

)عدد الحالات الملائمة للحادث   )A B  : 1هو 1 1 1 1 1
2 2 1 1 1 2 2 2 1 1 1 2 6C C C C C C× × + × × = × × + × × = 

)اذن    ) 6 1
120 20

P A B = = 

)استنتاج  -     )AP B   و( )P A B 

( ) ( )
( )

1
1 10 120

3 20 3 6
10

A

P A B
P B

P A
= = = × =



 

)ولدینا :    ) ( ) ( ) ( ) 36 14 6 11
120 120 120 30

P A B P A P B P A B= + − = + − =  

)2 (X  المتغیر العشوائي الذي یرفق �كل نت�جة عمل�ة سحب عدد الكر�ات التي تحمل رقما فرد�ا: 

}هي : Xق�م المتغیر العشوائي   }0,1,2,3 

):  Xقانون الاحتمال للمتغیر العشوائي  )0X  �ر�ات تحمل رقما زوج�ا .  3تعني الحصول على  =

3عدد الحالات الملائمة لهذا الحادث هو :  
5 10C )  ومنه  = ) 10 10

120 12
p X = = = 

( )
1 2
5 5 50 51
120 120 12

C Cp X ×
= = = )و    = )

2 1
5 5 50 52
120 120 12

C Cp X ×
= = = و=

( )
3
5 10 13

120 120 12
Cp X = = = = 

 

 

)حساب الامل الر�اضي  )E X : 

( ) 1 5 5 1 18 30 1 2 3
12 12 12 12 12 2

E X = × + × + × + × = = 



 

  2شعبة تقني ریاضي م  2018باك التمرین 

 خضراء. 4ب�ضاء و  3 نفرق بینهما �اللمس ، منها �ر�ات متماثلة ، لا 7ك�س �ه 

 نسحب عشوائ�ا و في ان واحد �ر�تین من الك�س

 : '' سحب �ر�تین مختلفتین في اللون ''.A) احسب احتمال الحادثة 1

 .: '' سحب �ر�تین من نفس اللون ''B) احسب احتمال الحادثة 2

)نقترح اللع�ة التال�ة : للمشار�ة یدفع اللاعب  )DAα حیث ) ،αعدد طب�عي معطى و تعنيDA . ( دینار جزائري 

 .50DAین في اللون یتحصل على ، و اذا سحب �ر�تین مختلفت100DAفإذا سحب �ر�تین ب�ضاو�ن یتحصل على 

 . αالمتغیر العشوائي الذي �مثل ر�ح او خسارة اللاعب بدلالةXو اذا سحب �ر�تین خضراو�ن �خسر ما دفعه . و ل�كن 

}) برر ان ق�م المتغیر العشوائي هي 1 }100 ,50 ,α α α− −  ثم عرف قانون احتماله.−

)هو :αبدلالة  X) بین ان الامل الر�اض�اتي للمتغیر العشوائي2 ) 300
7

E X α= − + 

 حتى تكون اللع�ة في صالح اللاعب .αثم أوجد اكبر ق�مة ممكنة لـ 

 2شع�ة تقني ر�اضي م  2018�اك  تمر�نالحل 

 خضراء   ( نسحب عشوائ�ا �رتین من الك�س ) 4ب�ضاء  و  3�ر�ات  7ك�س �ه 

( )I   )1 حساب (( )P A . الحصول على �رتین مختلفتین في اللون : 

( )
1 1
3 4

2
7

3 4 12 4
21 21 7

C CP A
C
× ×

= = = = 

)) حساب  2 )P B  الحصول على �رتین من نفس اللون : 

( )
2 2
3 4

2
7

3 6 3
21 7

C CP B
C
+ +

= = = 

( )IIX  المتغیر العشوائي الذي �مثل ر�ح أو خسارة اللاعب الذي دفعαدینار: 
}هي :  X) تبر�ر أن ق�م المتغیر العشوائي 1( }100 ,50 ,α α α− − − 

 و�سحب �رتین في آن واحد . DAαاللاعب یدفع 
 الحصول على �رتین خضراو�ن  ؛ الحصول على �رتین ب�ضاو�ن ؛ الحصول على �رة ب�ضاء و�رة خضراء 

100Xومنه  100DA*الحصول على �رتین ب�ضاو�ن یر�ح  α= − 
50Xومنه  50DA*الحصول على �رتین مختلفتین یر�ح  α= − 

X*الحصول على �رتین خضراو�ن  �خسر ما دفعه ومنه  α= − 
 : Xقانون احتمال 
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( )
2
3 3100

21 21
CP X α= − = = 

( ) ( ) 1250
21

P X P Aα= − = = 

( )
2
4 6

21 21
CP X α= − = = 

)هو :  X) إث�ات أن الأمل الر�اض�اتي للمتغیر العشوائي 2( ) 300
7

E X α= − + 

)لدینا    ) ( ) ( ) ( )3 12 6100 50
21 21 21

E X α α α     = − + − + −     
     

 

)ومنه   ) 300 3 600 12 6 900 21
21 21

E X α α α α− + − − −
= = 

)نجد     ) 300
7

E X α= − + 

 حتى تكون اللع�ة في صالح اللاعب : αإ�جاد أكبر ق�مة للعدد 

)تكون اللع�ة في صالح اللاعب إذا �ان  ) 0E X   300ومنه 0
7

α− + 300ومنه
7

α 42,85ومنهα  

42αحتى تكون اللع�ة في صالح اللاعب هي :  αللعدد  ومنه أكبر ق�مة  = 

 

 2شع�ة ر�اض�ات م  2018�اك التمر�ن 
 �ر�ات لا نفرق بینها �اللمس موزعة �ما یلي : 9ك�س �حوي 

 −1مرقمة بـ : و�ر�ة ب�ضاء  2،3،−3وثلاث �ر�ات خضراء مرقمة بـ :1،1،2،2،2 خمس �ر�ات حمراء مرقمة بـ :

 كر�ات في ان واحد .4نسحب عشوائ�ا 

 ) احسب احتمال الحوادث التال�ة : 1(

A. الحصول على أر�ع �ر�ات من نفس اللون : 

B الحصول على �ر�ة ب�ضاء على الأكثر:. 

C. الحصول على أر�ع �ر�ات مجموع أرقامها معدوم: 

 المتغیر العشوائي الذي یرفق �كل نت�جة سحب عدد الكر�ات الخضراء المت�ق�ة في الك�س .X) ل�كن 2(

 قانون احتماله .ثمَ عرف Xعیَن ق�م المتغیر العشوائي -(أ)   

)أحسب الامل الر�اض�اتي -(ب)    )E X  للمتغیر العشوائيX . 

2(جـ) أحسب احتمال الحادثة :     0X X−  



 

 : 2شع�ة ر�اض�ات م  2018�اك  التمر�نحل 
 :حتمال الحوادث ا) حساب 1(

4�ر�ات في آن واحد هو  4الكل�ة لسحب عدد الإمكان�ات  
9

9! 126
4! 5!

C = =
×

 . 

A لها حمراء ومنه  4: "الحصول على أر�ع �ر�ات من نفس اللون" �عني�( )
4
5 5

126 126
CP A = = . 

B: الحصول على �ر�ة ب�ضاء على الأكثر" معناه ": 

 ها ل�ست من اللون الأب�ض ) ومنه�ر�ات �ل 4( واحدة ب�ضاء وثلاث من اللونین الآخر�ن) أو ( 

( )
1 3 4
1 8 8 56 70 1

126 126
C C CP B × + +

= = = . 

Cالحصول على أر�ع �ر�ات مجموع أرقامها معدوم" أي  نحصل على ":{ }2;2; 1; 3− }او − }3;1; 1; 3− − 

)ومنه   )
1 1 2 1 1 1
1 1 4 1 1 2 6 2 4

126 126 63
C C C C C CP C × × + × × +

= = = . 

�ر�ات  3ت الخضراء المت�ق�ة في الك�س : لدینا تسعة �ر�ات من بینها هو عدد الكر�ا X)(أ) ق�م المتغیر العشوائي  2(  

خضراء أي  0خضراء أو  1خضراء أو  2خضراء أو  3خضراء ومنه عندما نسحب أر�ع �ر�ات فإما یت�قى 

}{0;1;2;3X = . 

( )
3 1
3 6 6 10
126 126 21

C CP X ×
= = = =  ،( )

2 2
3 6 45 51
126 126 14

C CP X ×
= = = =

( )
1 3
3 6 60 102
126 126 21

C CP X ×
= = = =   ،( )

4
6 15 53

126 126 42
CP X = = = = 

ومنه قانون الإحتمال  للمتغیر العشوائي  معرف في الجدول التالي: 

 
)ب) حساب الأمل الر�اض�اتي( )E X    :

( ) 6 45 60 15 210 50 1 2 3
126 126 126 126 126 3

E X = × + × + × + × = = 

2الحادثة احتمالج) حساب ( 0X X−   : 
2 0X X−   معناه( )1 0X X −    أي �جب أن �كون( )2X ) أو  = )3X = 

)ومنه       ) ( ) ( )2 60 15 250 2 3
126 126 42

P X X P X P X− = = + = = + = 
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 1الشع�ة علوم تجر�ب�ة . م   2019التمر�ن �اك 

 و س�ع �ر�ات خضراء 2و�ر�ة واحدة تحمل الرقم  1�حتوي ��س على خمس �ر�ات حمراء منها ار�ع �ر�ات تحمل الرقم 

  ( �ل الكر�ات متماثلة لا نفرق بینها عند اللمس ) 2و ثلاث �ر�ات تحمل الرقم  1منها ار�ع �ر�ات تحمل الرقم 

 : سحب �رتین من نفس اللون ،  Aحیث :  Bو  Aنسحب عشوائ�ا �ر�تین من الك�س في أن واحد و نعتبر الحادثتین
B سحب �رتین تحملان نفس الرقم : 

)هوA) بین ان احتمال الحادثة 1( ) 31
66

P A  .Bو احسب احتمال الحادثة  =

 لما انا الكر�تین المسحو�تین من نفس اللون ,  ما احتمال ان تحمل نفس الرقم ؟) ع2(

 المتغیر العشوائي الذي یرفق �كل عمل�ة سحب عدد الكر�ات الحمراء المت�ق�ة في الك�س .X) ل�كن 3(

)ب امله الر�اض�اتيواحسXعرف قانون الاحتمال للمتغیر العشوائي  )E X. 

 1م  الشع�ة علوم تجر�ب�ة  2019حل التمر�ن �اك 

 خضراء 7حمراء او �ر�تان خضراء من بین  5سحب �ر�تین من نفس اللون أي اما �ر�تان حمراء من بین  A) الحدث 1(

)ومنه  )
2 2
5 7

2
12

10 21 31
78 66

C CP A
C
+ +

= = = ،( )
2 2
8 4

2
12

28 6 34 17
78 78 39

C CP B
C
+ +

= = = = 

)احتمال شرطي أيالاحتمال المطلوب هو  ) 2( ) ( )
( )A

P A B
P B

P A
=



Aو  B هو الحدث �ر�تان من نفس اللون

 ) 2خضراء  تحمل رقم  2او  1خضراء  تحمل الرقم  2او   1حمراء تحمل الرقم  2اما  ( ونفس الرقم أي

( ) ( )
( )

2 2 2
4 4 3 15

1566 66
31 31 31
66 66

A

C C C
P A B

P B
P A

+ +

= = = =


 

)3 (X  ن: ائي والذي �ساوي عدد الكر�ات الحمراء المت�ق�ة في الك�س �عد سحب �ر�تان في آن واحد اذالمتغیر العشو 

{ }3;4;5X = 

( )
2
5
2

12

10 53
66 33

CP X
C

= = = = ،( )
1 1
5 7

2
12

354
66

C CP X
C
×

= = =  ،( )
2
7
2

12

21 75
66 22

CP X
C

= = = =  

 و�كون القانون ملخص في الجدول التالي:  

 

هو : الر�اض�اتي  الأمل

( ) 10 35 21 2753 4 5
66 66 66 66

E X = × + × + × =. 
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 2الشعبة علوم تجریبیة م   2019باك التمر�ن 

�ات و الكر  1وثلاث تحمل الرقم  0�ر�ات لا نفرق بینها عند اللمس منها �ر�تان تحملان الرقم  10�حتوي صندوق على 
 , نسحب عشوائ�ا و في آن واحد ثلاث �ر�ات من الصندوق  2الأخرى تحل الرقم 

 المتغیر العشوائي الذي یرفق �كل سحب , جداء الأرقام المسجلة على الكر�ات المسحو�ة Xل�كن 
)ثم احسب امله الر�اض�اتي X) عرف قانون الاحتمال للمتغیر العشوائي1( )E X 

7ر�ات �ل منها تحمل رقما زوج�ا هو) بین أن احتمال الحصول على ثلاث �2(
24

 

 ) نسحب الان من الصندوق �ر�تان على التوالي دون ارجاع 3(
 جداءهما زوجي ؟ ما احتمال الحصول على �ر�تین تحملان رقمین مجموعهما فردي علما ان

 2الشعبة علوم تجریبیة م   2019باك التمر�ن  حل

}: أرقامهاالكر�ات  }0;0;1;1;1;2;2;2;2;2 

  8أو  4أو  2أو  1ـأو  0 الأرقامفان ناتج جداء أي ثلاث ارقام منهاهو: هذه ) من خلال1(

}ومنه ق�م المتغیر العشوائي  هي     }0;1;2;4;8X = 

)الحادث :    0)X   0و�رتین لا تحملان الرقم  0م أو �رة تحمل الرق  0وأخرى غیر  0هو سحب �رتین رقمیهما =

)إذن :      )
1 2 2 1
2 8 2 8

3
10

56 8 64 80
120 120 15

C C C CP X
C

× + × +
= = = = = 

)الحادث:            1)X ): ومنه   1: أي سحب ثلاث �رات تحمل الرقم = )
3
3
3
10

11
120

CP X
C

= = = 

)الحادث    2)X ومنه   2م و�رة تحمل الرق 1هو سحب �رتین تحملان الرقم  =

( )
2 1
3 5

3
10

15 12
120 8

C CP X
C
×

= = = = 

)الحادث     4)X ومنه  1و�رة تحمل الرقم  2هو سحب �رتین تحملان الرقم  =

( )
1 2
3 5

3
10

30 14
120 4

C CP X
C
×

= = = = 

)الحادث     8)X )ومنه    2هو سحب ثلاث �رات تحمل الرقم = )
3
5
3
10

10 18
120 12

CP X
C

= = = =. 

 ملخص في الجدول التالي:  Xكون قانون احتمال المتغیر العشوائي ف�
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)الأمل الر�اض�اتي:  ) 64 1 15 30 10 231 770 1 2 4 8
120 120 120 120 120 120 40

E X = × + × + × + × + × = =. 

حیث �ر�تین   7:  نعلم ان عدد الكر�ات التي تحمل رقما زوج�ا هو  ) الحصول على ثلاث �ر�ات تحمل أرقاما زوج�ة 2(

 : ومنه 2او  0�ل منها اما رقمها  أنأي  2وخمس �ر�ات تحمل الرقم  0تحملان الرقم 

3
7
3
10

35 7
120 24

CP
C

= = =. 

 (السحب على التوالي دون ارجاع ) جداؤهما زوجي: Bو الحدث الحدث مجموع رقمي الكر�تین فردي  A)نسمي3(

A B لان الترتیب  2مضرو�ة في  1مع  0�تین مجموع رقمیهما فردي وجداؤهما زوجي أي هو الحدث الحصول على �ر

)ومنه  2كذلك مضرو�ة في 2مع  1مهم او  )
1 1 1 1
2 3 3 5

2
10

2 2 42 7
90 15

A A A AP A B
A

× × + × ×
= = = 

 2او �لاهما 2ان�ة والث 1او الاولى  2والثان�ة  0او الاولى  1والثان�ة  0او الأولى رقم  0تحملان الرقم  إمامعناه Bأ�ضا 

فنجد: 

( ) ( ) ( ) ( )2 1 1 1 1 1 1 2
2 2 3 2 5 3 5 5

2
10

2 2 2 2 12 20 30 20 84 14
90 90 15

A A A A A A A A
P B

A
+ × × + × × + × × + + + + +

= = = = 

)ومنه فان الاحتمال المطلوب هو:  ) ( )
( )

7
7 115

14 14 2
15

B

P A B
P A

P B
= = = =



. 

 

 1شع�ة تقني ر�اضي. م   2019التمر�ن �اك 

توجد إجا�ة واحدة صح�حة من بین الأجو�ة المقترحة في �ل حالة من الحالات التال�ة . إختر الإجا�ة الصح�حة مبررا  
 اخت�ارك

. (الكر�ات لا 2،  1و�رتین سوداو�ن  تحملان الرقمین   3،  2،  1�حتوي ��س على ثلاث �ر�ات ب�ضاء تحمل الأرقام 
 نفرق بینها عند اللمس ). 

السوداء  المتغیر العشوائي الذي یرفق �كل سحب عدد الكر�ات X�ر�ات عشوائ�ا وفي أن واحد .  3نسحب من الك�س  
 المسحو�ة

}هي:  (أ)  X) ق�م المتغیر العشوائي 1(  }(ب)           1,2,3{ }(ج)            0,2,3{ }0,1,2 

)) الامل الر�اض�اتي2(   )E X(أ)  : 4  هو( )
5

E X )6(ب)            = )
5

E X )11 (ج)        = )
10

E X = 

 من الكر�ات المسحو�ة �ساوي : 1) احتمال الحصول على �ر�ة واحدة سوداء تحمل الرقم 3(  



 

7(أ)       
10

9(ب)                   
10

3(ج)                     
5

 

 �ساوي :  1هو  13) احتمال �اقي قسمة مجموع مر�عات الأرقام التي تحملها الكر�ات المسحو�ة على 4( 

2(أ)   
5

3(ب)               
10

1(ج)            
5

 

 1شع�ة تقني ر�اضي. م   2019حل التمر�ن �اك 

 N2و     B3عدد الكرات �الألوان  
جا�ة الصح�حة و منه الإ   2و   1و    0هي   Xه�عدد الكرات السوداء المسحو�ة و منه  ق�م X)ق�م المتغیر 1(

 هي   (ج)
103)الأمل ألر�اض�اتي :  عدد الحالات الممكنة  2(

5 =C 

( )
10
1

10
0

3
3 ===

CXP   و( )
10
6

10
1

2
3

1
2 =
×

==
CCXPو( )

10
3

10
2

1
3

2
2 =
×

==
CCXP 

 
 
 

)الأمل ألر�اض�اتي :  هو  ) 1 6 3 0 6 6 12 60 1 2
10 10 10 10 10 5

E X + +
= + + = =  . (ب)الإجا�ة الصح�حة هي  =

)هو   1ل على �رة واحدة سوداء تحمل الرقم )احتمال الحصو 3( )
5
3

10
6

10

1
3

2
2

2
3

1
1 ==

×+×
=

CCCCAP 

 (ج).و منه الإجا�ة الصح�حة هي  
 )�اقي مجموع المر�عات :4(

[ ]139221 222 ]أو  ++≡ ]131321 222 ]أو++≡ ]136121 222 ≡++ 
]أو ]1311311 222 ]أو++≡ ]134322 222 ≡++ 

]هي الحالة  :  1هو   13ن مجموع المر�عات �اقي قسمة على  و  احتمال ان �كو  ]131321 222 ≡++ 

)ومنه      )
5
2

10
4

10

1
1

1
2

1
2 ==

××
=

CCCBP  (أ)الإجا�ة الصح�حة هي  

 2شع�ة تقني ر�اضي .م  2019التمر�ن  �اك 
  3، 2،  1رقام وثلاث �ر�ات حمراء تحمل الأ 4،  3، 2،  1�حتوي ��س على أر�ع �ر�ات ب�ضا تحمل الأرقام :  

 ( �ل الكر�ات متشابهة ولا نفرق بینها �اللمس ) 2،  1و�ر�تین سوداو�ن تحملاى الرقمین  
 نسحب عشوائ�ا وفي آن واحد ثلاث �ر�ات من هذا الك�س . أحسب احتمال الحوادث التال�ة :

 : " الحصول على �ر�ة ب�ضاء واحدة " A(أ) الحادثة   
 : " الحصول على �ر�تین ب�ضاو�ن على الأكثر " B(ب) الحادثة 
 : "  الحصول على ثلاث �ر�ات تحمل أرقاما غیر أول�ة " C(ج) الحادثة 
 ر�ات التي تحمل أرقاما أول�ة الذي یرفق �كل عمل�ة سحب عدد الك X) نعتبر المتغیر العشوائي2( 

hicham
Mettre en évidence



 

 ثم عرف قانون إحتماله X(أ) عین ق�م المتغیر العشوائي  
)(ب) أحسب    )2 0P X X− ≤ 

 2شع�ة تقني ر�اضي .م  2019حل التمر�ن  �اك 
 B4و أر�عة ب�ضاء R3وثلاث �رات حمراء  N2�ر�تان سوداوان     
843عدد الحالات الممكنة للسحب هو   

9 =C 

) :   ) (الحصول على �رة ب�ضاء)A( )حساب الاحتمالات1( )
1 2
4 5 40 10
84 84 21

C CP A ×
= = = 

( )B: (كر�تان ب�ضاء على الأكثر)    ( )
2 1 1 2 3
4 5 4 5 5 80 20

84 84 21
C C C C CP B × + × +

= = = 

( )C(ثلاث �رات ذات ارقام غیر أول�ة):  : 1،  1،  4،  1أي سحب ثلاث �رات من الأرقام  

( )
3
4 4 1

84 84 21
CP C = = = 

}هي ق�م المجموعة  X)(أ)ق�م  المتغیر العشوائي 2( }3, 2,1,0 

)حتمال : الحادث قانون الا 0)X )معناه لا نحصل على أي �رة تحمل رقما أول�ا  ومنه = )
84
4

84
0

3
4 ===

CXP 

)و�ذلك الحادث  )1X )معناه الحصول على �رة واحدة تحمل رقما فرد�ا ومنه= )
84
30

84
1

1
5

2
4 =
×

==
CCXP 

)وأ�ضا     )
84
40

84
2

2
5

1
4 =
×

==
CCXP  لكو �ذ    ( )

84
10

84
3

3
5 ===

CXP 

 
 

 حساب الأمل الر�اض�اتي :

( )
84

3080300 +++
=XE   أي أن( )

84
140

=XE  و  منه( )
3
5

=XE. 

)(ب)حساب   )02 ≤− XXP: 

02لدینا    ≤− XX    كافئ�( ) 01 ≤− XX  10�عني أن ≤≤ X  و منه( )
84
30

84
402 +=≤− XXP 

)أي أن  )
84
3402 =≤− XXP إذن( )2 170

42
P X X− ≤ =  . 

  2شع�ة ر�اض�ات م  2019التمر�ن �اك 

�ر�ات سوداء و �حتوي الصندوق  3�ات حمراء و �ر  4على  1U�حتوي الصندوق  2Uو1Uصندوقان غیر شفافین    

2U  ر�ات حمراء و �ر�تین سوداو�ن  3على� 
 ( الكر�ات �لها متشابهة لا نفرق بینهما عند اللمس )

 6الى  1نرمي نردا غیر مز�ف ذا ستة أوجه مرقمة من    
واحد من نسحب عشوائ�ا �ر�تین في آن  4او  2إذا ظهر الرقمان    

و في �اقي الحالات نسحب عشوائ�ا �ر�تین في آن واحد  1Uالصندوق 
 2Uمن الصندوق 
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U1

1
3

A

2
7

B1
7

C

4
7

U2

2
3

A

3
10

B1
10

C

6
10

 المعرفة بـ: Cو A،Bنعتبر الأحداث   
 A" سحب �ر�تین حمراو�ن "   :B  " و : " سحب �ر�تین سوداو�نC " سحب �ر�تین من لونین مختلفین " 
 . ) انقل ، و اكمل شجرة الاحتمالات1( 
 . Cو A،B) احسب احتمالات الأحداث 2( 
 الذي یرفق �كل سحب عدد الكر�ات الحمراء المسحو�ة   Xنعتبر المتغیر العشوائي)3(  
 Xأ) عین ق�م المتغیر العشوائي(   
 Xب) عین قانون الاحتمال للمتغیر العشوائي (   
)) احسب الامل الر�اض�اتي4(  )E X 

 :2شع�ة ر�اض�ات م  2019حل التمر�ن  �اك 

 ) نقل و إكمال شجرة الإحتمالات :1(

)لدینا   )
2

2
2
2
5

1
10U

CP B
C

= و  =

( )
2

3
10UP A ) و = )

2

6
10UP C = 

 ) حساب الإحتمالات : 2(      

     ( ) ( ) ( )1 2= ∩ + ∩p A p A U p A U 

أي : 
 

( ) 1 2 2 3
3 7 3 10

p A = × + )و منه :  × ) 31
105

p A = . 

)ـ)  ) ( ) ( )1 2= ∩ + ∩p B p B U p B U  : أي( ) 1 1 2 1
3 7 3 10

p B = × + )و منه :  × ) 12
105

p B = . 

)ـ)         ) ( ) ( )1 2= ∩ + ∩p C p C U p C U : أي( ) 1 4 2 3
3 7 3 5

p C = × + )و منه :  × ) 62
105

p C = . 

 ) أ) تعیین ق�م المتغیر العشوائي :  3
}یرفق �كل سحب عدد الكر�ات الحمراء المسحو�ة و منه :   Xالمتغیر العشوائي    }0;1;2∈X . 

 ب) تعیین قانون الإحتمال  : 

( ) ( ) 120
105

p X p B= = )و     = ) ( ) 621
105

p X p C= = )   و = ) ( ) 312
105

p X p A= = = 
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 :) حساب الأمل الر�اضي 4

( ) ( ) ( ) ( )0 12 1 62 2 31
105

× + × + ×
=E X   أي   :( ) 124

105
E X = . 

 1الشع�ة  علوم تجر�ب�ة    م  2020التمر�ن  �اك 
 سوداء  3�ر�ات حمراء و  5على  V�ر�ات سوداء و�حتوي وعاء 6�ر�ات حمراء و  4على  U�حتوي وعاء

 ( �ل الكر�ات متماثلة لا نفرق بینها عند اللمس ) 
 نسحب عشوائ�ا �ر�تین في آن واحد من أحد الوعاءین �الك�ف�ة التال�ة .

لى أحد , اذا تحصلنا ع 6الى  1�طاقات متماثلة ومرقمة من  6نقوم �سحب �طاقة واحدة عشوائ�ا من ��س �حتوي على  
 .Vوفي �اقي الحالات نسحب الكر�تین من Uنسحب الكر�تین من  5أو  3الرقمین 

 "  5أو  3الحدث :" الحصول على أحد الرقمین Aنسمي  
 تین من نفس اللون "الحدث: " الحصول على �ر�Mنسمي  

)) تحقق أن 1(  )P A احتمال السحب من الوعاءV 2هو
3 

7بین ان احتمال ان تكونا من نفس اللون U) علما ان الكر�تین المسحو�تین من2(
15

 

)) انقل شجرة الاحتمالات المقابلة ثم أكملها واستنتج 3(  )p M 
)) أحسب 4(   )MP A احتمال السحب من الوعاءU. علما ان الكر�تین المسحو�تین مختلفتا اللون 

 1م    الشع�ة  علوم تجر�ب�ة  2020حل التمر�ن  �اك 

 3Nو  5R�حوي   Vالوعاءو  6N و 4R�حوي  Uالوعاء  

)) التحقق أن 1( )P A احتمال السحب من الوعاءV 2هو
3 : 

A 5أو  3:" الحصول على أحد الرقمین الحدث  " 
 4"  هناك   6أو   4أو  2أو  1:" الحصول على أحد الأرقام  أي Aهو الحادث المعاكس للحادث Aالحادث   

)إذن  :  �طاقات . 6إمكان�ات لسحب �طاقة من ��س ف�ه  ) 4 2
6 3

P A = = 

 الحدث: " الحصول على �ر�تین من نفس اللون " Mنسمي  
10هو  U) عدد إمكان�ات سحب �ر�تین في آن واحد من الوعاء2(

2 45C = 
 .احتمال ان تكونا من نفس اللون اي سحب �ر�تین حمراء أو �ر�تین سوداء Uالكر�تان المسحو�تان من 

)ومنه         ) ( )
2 2
4 6

2
10

6 15 7
45 15U A

C CP M P M
C
+ +

= = = = 

 ) (أ) تكملة  شجرة الاحتمالات  :3( 

( ) ( ) 2 11 1
3 3

p A p A= − = − = 

( ) 7
15AP M )ومنه   = ) ( ) 7 81 1

15 15A AP M P M= − = − = 

hicham
Mettre en évidence



 

( ) ( ) 13 151 1
28 28A AP M P M= − = − = 

)(ب) استنتاج     )p M :  

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
1 7 2 13 293
3 15 3 28 630

A Ap M p A M p A M p A p M p A p M= ∩ + ∩ = × + ×

= × + × =
 

)) حساب 4(   )MP A احتمال السحب من الوعاءU: علما ان الكر�تین المسحو�تین مختلفتا اللون 

( )
( )
( )M

P M A
P A

P M

∩
)و   = ) ( ) 293 3371 1

630 630
P M P M= − = − =  

)   و   ) 1 8 8
3 15 45

P M A∩ = × )   اذن     = )
8

8 630 11245
337 45 337 337
630

MP A = = × = 

 2الشع�ة  علوم تجر�ب�ة    م  2020التمر�ن �اك 

كر�ات ب�ضاء و  �ر�تین حمراو�ن لا نمیز بینها عند اللمس ، نسحب عشوائ�ا �ر�تین على التوالي من الك�س 3ك�س �ه 
 �الك�ف�ة التال�ة : 

 و�ة ب�ضاء نعیدها الى الك�س واذا �انت حمراء لا نعیدها الى الك�س .إذا �انت الكر�ة المسح 
 )(أ) انقل شجرة الاحتمالات المقابلة ثم أكملها  1(  

B یرمز الى الحصول على �ر�ة ب�ضاء وR الى الحصول على �ر�ة حمراء 
 رة المسحو�ة الثان�ة حمراء (ب) احسب احتمال ان تكون الك 
 المتغیر العشوائي الذي یرفق �كل سحب لكرتین عدد الكر�ات الحمراء المسحو�ة X)  ل�كن 2(
 X(أ) عین مجموعة ق�م المتغیر العشوائي  

)(ب) بین أن    ) 271
50

p X =  Xال المتغیر العشوائي ثم عرف قانون احتم =

)(ج) أحسب    )E X الأمل الر�اض�اتي للمتغیر العشوائيX 

 2الشع�ة  علوم تجر�ب�ة    م  2020حل التمر�ن �اك 
(3B)  و(2R)   .  نسحب عشوائ�ا �ر�تین على التوالي من الك�س ، 

 )(أ) تكملة شجرة الاحتمالات  :1(  
 .  3إذا �انت الكر�ة المسحو�ة ب�ضاء نعیدها الى الك�س ف�كون عدد الكر�ات الب�ضاء في السحب الثاني هو 

)عند سحب الكر�ة الأولى اذا �انت ب�ضاء فان    ) 3
5

P B =  

)و�ما ان    ) ( ) 1P R P B+ فان    =

( ) ( ) 3 21 1
5 5

P R P B= − = − = 

 وهكذا نكمل مع سحب الكر�ة الثان�ة فنحصل على الشجرة التال�ة  
 (ب)  حساب احتمال ان تكون الكرة المسحو�ة الثان�ة حمراء : 
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 من الشجرة نجد أن احتمال ان تكون الكرة المسحو�ة الثان�ة حمراء هو :   

( ) ( ) ( ) ( )2
3 2 2 1 17
5 5 5 4 50B RP P B P R P R P R= × + × = × + × = 

}هو المتغیر العشوائي ق�مته عدد الكر�ات الحمراء المسحو�ة  فتكون مجموعة ق�مه هي: X) (أ)  2( }0,1,2 

)(ب) إث�ات أن    ) 271
50

p X = =  : 

1Xالحادث     �عني الحصول على �رة واحدة حمراء عند سحب �ر�تین  . ومن الشجرة نجد =

( ) 3 2 2 3 271
5 5 5 4 50

p X = = × + × = 

 :  Xقانون احتمال المتغیر العشوائي 

( ) 3 3 90
5 5 25

p X = = × )و     = ) 2 1 2 12
5 4 20 10

p X = = × = = 

 
 
 
)(ج)  حساب    )E X الامل الر�اض�اتي للمتغیر العشوائيX : 

     ( ) 9 27 1 370 1 2
25 50 10 50

E X = × + × + × = 
 

 

  1الشع�ة تقني ر�اضي  م  2020�اك التمر�ن  

. الكر�ات لا  2،  3،  3وثلاث �ر�ات خضراء مرقمة بـ :  2،  2،  2،  2�حتوي ��س على أر�ع �ر�ات حمراء مرقمة بـ :
 نفرق بینها �اللمس .نسحب عشوائ�ا في آن واحد �ر�تین من هذا الك�س .

 " الحصول على �ر�تین مختلفتین في اللون" B" الحصول على �ر�تین تحملان نفس الرقم " و A) نعتبر الحدثین : 1(
 .BوA(أ) احسب احتمال �ل من الحدثین  

4تحملان نفس الرقم ومختلفتین في اللون �ساوي (ب) بین أن احتمال الحصول على �ر�تین  
21

. 

 (ج)استنتج احتمال الحصول على �ر�تین تحملان نفس الرقم أو مختلفتین في اللون . 
حو�تین . عرف قانون المتغیر العشوائي الذي یرفق �كل سحب جداء الرقمین الظاهر�ن على الكر�تین المسX) ل�كن 2( 

 .Xالاحتمال للمتغیر العشوائي 
دینار  2y�خسر 6دینار و�ذا �ان جداء رقمیهما 2xیر�ح  4) في لع�ة �قوم لاعب �سحب �رتین : إذا �ان جداء رقمیهما 3( 

 عددان طب�ع�ان غیر معدومین ) .yوxدینار. (  130سر �خ 9واذا �ان جداء رقمیهما 
 حتى تكون اللع�ة عادلة .yوxعین ق�مة �ل من 

  1الشع�ة تقني ر�اضي  م  2020�اك  حل التمر�ن
4R: 3و    2،  2،  2،  2مرقمةV : نسحب عشوائ�ا في آن واحد �ر�تین من هذا الك�س . 2،  3،  3مرقمة بـ. . 

)1 (A الحصول على �ر�تین تحملان نفس الرقم " و "Bللون" " الحصول على �ر�تین مختلفتین في ا 
 : Bو Aمن الحدثین  (أ)  حساب احتمال �لا 
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2عدد إمكان�ات سحب �ر�تین من الك�س هو   
7 21C = 

 )  3) او ( �ر�تان تحملان الرقم  2" سحب �ر�تین تحملان نفس الرقم" تعني ( �ر�تان تحملان رقم -    

2عدد الامكان�ات هو     2
5 2 10 1 11C C+ = + )ومنه     = ) 11

21
p A = 

 "سحب �ر�تین مختلفتین في اللون" أي ( �ر�ة حمراء و �ر�ة خضراء)  -  

1عدد الامكان�ات هو    1
4 3 4 3 12C C× = × )ومنه   = ) 12

21
p B = 

4على �ر�تین تحملان نفس الرقم ومختلفتین في اللون �ساوي (ب) تب�ان أن احتمال الحصول  
21

: 

Aهذا الحادث هو    B∩  1)  وعدد امكان�اته هو : 2و �ر�ة خضراء تحمل رقم   2( �ر�ة حمراء تحمل رقم 1
4 1C C× 

( )
1 1
4 1 4
21 21

C Cp A B ×
∩ = = 

حتمال الحصول على �ر�تین تحملان نفس الرقم أو مختلفتین في اللون : هذا الحادث هو (ج)  ا 

( ) ( ) ( ) ( ) 11 12 4 19
21 21 21 21

p A B p A p B p A B∪ = + − ∩ = + − =A B∪ 

   )2   (X : 9أو  6أو   4المتغیر العشوائي :  " جداء الرقمین الظاهر�ن على الكر�تین" فق�مه هي . 

( )
2
5 104

21 21
Cp X = = )و   = )

1 1
2 5 106
21 21

C Cp X ×
= = )    و  = )

2
2 19

21 21
Cp X = = = 

 :Xقانون الاحتمال للمتغیر العشوائي     
 
 
 
�خسر  9دینار واذا �ان جداء رقمیهما  2y�خسر 6دینار و�ذا �ان جداء رقمیهما 2xیر�ح  4)   إذا �ان جداء رقمیهما 3( 

)دینار .تكون اللع�ة عادلة  اذا �ان  130 ) 0E X = 
)حیث       ) ( ) ( ) ( ) ( )2 24 ( ) 6 130 9 0E X x p X y p X p X= × = + − × = + − × = = 

)ومنه    )2 210 10 1130 0
21 21 21

x y× − × + − × 2أي   = 210 10 130 0x y− − 2ومنه  = 2 13x y− = 

)أي   )( ) 13x y x y− + ومنه  =
13
1

x y
x y
+ =

 − =
2و�الجمع نجد   14x 7xو�التالي  = 6yومنه  = = 

او 
13
1

x y
x y
− =

 + =
2و�الجمع نجد  14x 7xو�التالي = 6yومنه  = =  عددان طب�ع�انyوxمرفوض لان −

  2الشع�ة تقني ر�اضي  م  2020�اك التمر�ن 

 .و أر�ع  �ر�ات 2،  2،  1وثلاث �ر�ات حمراء مرقمة بـ :   2،  1�حتوي ��س على �ر�تین خضراو�ن تحملان الرقمین 
 (الكر�ات لا نفرق بینها �اللمس) .   4،  3،  3،  2ب�ضاء تحمل الارقام :

( )I  ر�ات في آن واحد من الك�س . 3نسحب� 
 التالیین .BوA) أحسب احتمال �ل من الحدثین 1(    
    Aر�ات من نفس اللون " و  3حصول على " ال�B "الحصول على �ر�ة ب�ضاء على الأقل " 



 

 المتغیر العشوائي الذي یرفق �كل سحب أكبر الأرقام المحصل علیها .X) ل�كن 2(

)3(أ) بین أن        3)
7

P X =  Xمتغیر العشوائيثم عرف قانون الاحتمال لل =

 X(ب)  أحسب الأمل الر�اض�اتي للمتغیر العشوائي       
( )II ر�ات على التوالي دون إرجاع .  3نسحب الان� 

 C" . أحسب احتمال الحدث  أرقام جداؤها عدد زوجي 3الحدث " الحصول على Cل�كن   

  2الشع�ة تقني ر�اضي  م  2020�اك  حل التمر�ن
2V   3و     2،  1مرقمتان R  : 4.و   2،  2،  1مرقمة بـ B: 4،  3،  3،  2مرقمة    
( )I  ر�ات في آن واحد من الك�س :  3نسحب� 

3عدد الحالات الكل�ة للسحب هو         
9 84C = 

3�ر�ات من نفس اللون "  أي   3" الحصول على A)  حساب احتمال الحدث 1( R 3او B 

3عدد الحالات الملائمة هو   3
3 4 1 4 5C C+ = + )ومنه  = )

3 3
3 4

3
9

5
84

C CP A
C
+

= = 

 :Bحساب احتمال الحدث 
 )) 3B) او (1Bو  2B) او ( 2Bو 1B" الحصول على �ر�ة ب�ضاء على الأقل" أي ((   
1عدد الامكان�ات هو :     2 2 1 3

4 5 4 5 4 4 10 6 5 4 74C C C C C× + × + = × + × + = 

)ومنه    )
1 2 2 1 3
4 5 4 5 4

3
9

74 37
84 42

C C C C CP B
C

× + × +
= = = 

)2  (X 4أو  3أو  2المتغیر العشوائي  ( أكبر الأرقام المحصل علیها) : ق�مه هي . 

)3(أ) تب�ان أن      3)
7

P X = = 

)الحادث          3)X  ) أو ( �ر�تین تحملان  4و  3و�ر�تین تحملان أرقام أخرى ماعدا الرقم  3معناه (كر�ة تحمل رقم =
 ) 4و�ر�ة تحمل رقما أخر ماعدا  3الرقم     

        
1 2 2 1
2 6 2 6

3
9

36 3( 3)
84 7

C C C CP X
C

× + ×
= = = = 

 : Xللمتغیر العشوائي قانون الاحتمال   
1 2 2 1 3
2 4 2 4 4

3
9

20 5( 2)
84 21

C C C C CP X
C

× + × +
= = =    و  =

1 2
1 8

3
9

28 1( 4)
84 3

C CP X
C
×

= = = = 

 
 
 
 

 : X(ب)   حساب الأمل الر�اض�اتي للمتغیر العشوائي

    ( ) 20 36 28 652 3 4
84 84 84 21

E X = × + × + × = 

( )II 9التوالي دون إرجاع : عدد الحالات الكل�ة للسحب هو : �ر�ات على  3نسحب الآن 8 7 504× × = 
C أرقام جداؤها عدد زوجي "  3الحدث " الحصول على 
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 أرقام تحمل رقما 4ة من أرقام فرد� 3أرقام جداؤها عدد فردي " أي سحب  3" الحصول على Cنعتبر الحادث المعاكس   

3هو :  Cعدد إمكان�ات الحادث  فرد�ا  .  
4 24A )و�التالي  = ) 24 1

504 21
P C = = 

)  هو :  Cإذن احتمال الحدث     ) ( ) 1 201 1
21 21

P C P C= − = − = 

 )impair( �ر�ات تحمل رقم فردي " 3'' الحصول على  Cة : الحادث ملاحظة : �مكن استعمال الشجر  
4 3 2
9 8 7

imp imp imp→ → )ومنه       → ) 4 3 2 1
9 8 7 21

P C = × × )  اذن = ) ( ) 201
21

P C P C= − = 

 

  1الشع�ة ر�اضي  م  2020�اك التمر�ن 

 �ات لا نفرق بینها �اللمس) .�ر�ات ب�ضاء  وثلاث �ر�ات حمراء .(الكر  5صندوق �ه  
نسحب من الصندوق �ر�ة واحدة حیث: اذا ظهرت حمراء نعیدها الى الصندوق ونض�ف له �ر�ة ب�ضاء و�ذا ظهرت  

 ب�ضاء نعیدها الى الصندوق ونضیق له �ر�ة حمراء ثم نكرر العمل�ة مرة ثان�ة .
 ثم أكملها  ) انقل شجرة الاحتمالات المقابلة التي تنمذج هذه التجر�ة 1(

1�ر�ات ب�ضاء هو  7)بین أن احتمال أن یوجد في الصندوق 2(
8

 

 �ر�ات حمراء على الاقل   4) احسب احتمال أن یوجد في الصندوق 3(   
  
 ي الصندوق �عد العمل�ة الثان�ة .المتغیر العشوائي الذي  �أخذ �ق�مة عدد الكر�ات الب�ضاء الموجودة فX) ل�كن 4( 
 . 7،  6،  5هي : X(ا) برر ان المتغیر ق�م العشوائي       

)ثم احسب امله الر�اضي  X(ب)عرف قانون الاحتمال للمتغیر العشوائي      )E X 

 1ي  م الشع�ة ر�اض 2020�اك  حل التمر�ن

5B 3وR 
نسحب من الصندوق �ر�ة واحدة . اذا ظهرت حمراء نعیدها الى الصندوق ونض�ف له �ر�ة ب�ضاء و�ذا ظهرت ب�ضاء    

 نعیدها الى الصندوق ونضیق له �ر�ة حمراء ثم نكرر العمل�ة مرة ثان�ة .
   )  شجرة الاحتمالات  :1(
 
�ر�ات  7" أن یوجد في الصندوق A)تب�ان أن احتمال الحادث 2(

1ب�ضاء" هو 
8

: 

�جب ان تكون الكر�ة المسحو�ة الاولى حمراء  Aحتى یتحقق الحادث  
 وأن تكون الكر�ة المسحو�ة الثان�ة حمراء .

Rسار الذي �حقق هو الم R→  3.  أي 3 1( )
8 9 8

p A = × = 

 �ر�ات حمراء على الاقل" :  4" أن یوجد في الصندوق B)  حساب احتمال الحادث 3(   
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Rفي المسارات التال�ة : Bیتحقق الحادث   B→  أوB R→  اوB B→ 

)ومنه   ) 3 6 5 4 5 5 18 20 25 63 7
8 9 8 9 8 9 72 72 8

P B + +
= × + × + × = = = 

 ق�مه "عدد الكر�ات الب�ضاء الموجودة في الصندوق �عد العمل�ة الثان�ة" :  X) المتغیر العشوائي 4( 
 : لان  7،  6،  5هي : X(ا)   ق�م المتغیر  العشوائي  
 5اذا �انت الكر�ة المسحو�ة الاولى ب�ضاء والثان�ة ب�ضاء �كون عدد الكر�ات الب�ضاء في الصندوق هو     
  6اذا �انت الكر�ة المسحو�ة الاولى ب�ضاء والثان�ة حمراء �كون عدد الكر�ات الب�ضاء في الصندوق هو     

  7مسحو�ة الاولى حمراء والثان�ة حمراء �كون عدد الكر�ات الب�ضاء في الصندوق هو اذا �انت الكر�ة ال 
 :X(ب)تعر�ف قانون الاحتمال للمتغیر العشوائي    

5Xالحادث     Bأي المسار  = B→    :5 5 25( 5)
8 9 72

p X = = × = 

6Xالحادث      Rأي المسار  = B→اوB R→     :3 6 5 4 38( 6)
8 9 8 9 72

p X = = × + × = 

7Xالحادث      Rأي المسار  = R→   :3 3 9( 7)
8 9 72

p X = = × = 

 
 

    
)اضي حساب الامل الر�    )E X:  

   ( ) 25 38 9 525 6 7
72 72 72 9

E X = × + × + × = 

 2الشع�ة ر�اضي  م  2020�اك التمر�ن 

2nعدد طب�عي و  π)nكر�ة ب�ضاء تحمل العدد n�حتوي صندوق على �ر�ات  متماثلة  منها   �ر�ات  4) و≤

حمراء تحمل الأعداد : 
2
π  ،

2
π   ،

3
π   ،π    و�ر�تین خضراو�ن تحملان العددین

2
π   ،

3
π . 

 نسحب عشوائ�ا �رتین في آن واحد من هذا الصندوق . 
 حیث :BوA)(أ) أحسب احتمال �ل من الحدثین 1(

A سحب  �رتین من نفس اللون " و "Bا أنهما من نفس اللون " " سحب  �رتین  تحملان نفس العدد علم 

)17حتى �كون n(ب) عین العدد الطب�عي  )
55

P A = 

5n) نفرض في ما یلي : 2(   العددین الظاهر�ن على الكرتین المسحو�تین .βوαونسمي =
)cosالمتغیر العشوائي الذي یرفق �كل نت�جة سحب العدد : Xنعتبر    ) cos( )α β× 

1(أ) برر أن ق�م المتغیر العشوائي هي  
2

− ،0  ،1
4

 ،1 . 

)27(ب) بین ان   0)
55

P X = = 

)و أحسب الأمل الر�اض�اتي Xن قانون الاحتمال للمتغیر العشوائي(ج) عی )E X 



 

 2الشع�ة ر�اضي  م  2020�اك  حل التمر�ن

.n B تحمل العددπ)2n تحمل الأعداد :  R.4)  و≤
2
π ،

2
π ،

3
π ،π 2و.V تحملان العددین

2
π   ،

3
π . 

الكل�ة لسحب  �رتین في آن واحد  هو :  عدد الامكان�ات  
( )

2
6

( 6)! ( 6)( 5)
2! 6 2 ! 2n

n n nC
n+

+ + +
= =

+ −
 

 ))2V) او(2R) او (2B: " سحب  �رتین من نفس اللون " أي (( A)(أ)  حساب احتمال   الحدث 1(
 هو : Aان�ات الحدث عدد إمك   

             
( )

2
2 2 2

4 2
! ( 1) 14 146 1

2! 2 ! 2 2n
n n n n nC C C
n

− + − +
+ + = + + = =

−
 

 :    هو Aالحدث  ومنه احتمال  

2

2 2 2 2
4 2

2
6

14
142( ) ( 6)( 5) ( 6)( 5)

2

n

n

n n
C C C n np A n nC n n+

− +
+ + − +

= = =
+ + + +

 

 :" سحب  �رتین  تحملان نفس العدد علما أنهما من نفس اللون "  Bحساب احتمال الحدث  - 

تحملان2R) او (πتحملان العدد  2Bهو ((  Bالحدث   
2
π: عدد امكان�اته هو : ( (

( )
2

2 2
2

! ( 1) 2 21
2! 2 ! 2 2n

n n n n nC C
n

− + − +
+ = + = =

−
    

   هو :   Bومنه احتمال الحادث    
2 2 2

4
2

6

2( )
( 6)( 5)

n

n

C C n np B
C n n+

+ − +
= =

+ +
 

)17حتى �كون nیین العدد(ب) تع )
55

P A =  : 

17( )
55

P A تعني  =
2 14 17

( 6)( 5) 55
n n
n n

− +
=

+ +
2أي   255( 14) 17( 11 30)n n n n− + = + + 

219ومنه نجد     121 130 0n n− + ∆4761وممیزها  =  ما :ومنه للمعادلة حلان ه  =

5n 26او  =
19

n N=  (مرفوض)∌

1هي   X)  (أ) تبر�ر أن ق�م2( 
2

− ،0  ،1
4

 ،1  : 

5n ,ومنه = , , , , , , , , ,
2 2 2 3 3
π π π π ππ π π π π π Ω =  

 
 . 11عناصرها   دعد  

)المخارج هي :          , )π π  او( , )
2
ππ او( , )

3
ππ او( , )

2 3
π π او( , )

3 3
π π او( , )

2 2
π π 

)cosومنه ق�م الجداء   ) cos( )α β×: هي 

cos( ) cos( ) 1π π× )cosاو    = ) cos( ) 0
2
ππ × )1cos  او  = ) cos( )

3 2
ππ × = − 

)cosاو   ) cos( ) 0
2 3
π π

× )1cos او  = ) cos( )
3 3 4
π π

× )cos او = ) cos( ) 0
2 2
π π

× = 

1هي   Xاذن ق�م المتغیر العشوائي       
2

− ،0  ،1
4

 ،1  : 
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)27(ب) تب�ان ان   0)
55

P X = =  : 

)الحدث    0)X �عني (سحب �ر�ة تحمل  =
2
π واخرى تحمل عدد أخر) أو ( �ر�تان تحملان

2
π ( 

1 1 2
3 8 3

2
11

3 8 3 27( 0)
55 55

C C CP X
C

× + × +
= = = = 

 :Xقانون الاحتمال للمتغیر العشوائي (ج) تعیین
2
6
2

11

15( 1) ( , )
55

CP X P
C

π π= = = و      =
1 1
6 2

2
11

1 12( ) ( , )
2 3 55

C CP X P
C

ππ ×
= − = = = 

2
2
2

11

1 1( ) ( , )
4 3 3 55

CP X P
C

π π
= = = = 

 

      

)حساب الأمل الر�اض�اتي )E X:
    

1 12 15 1 1 37( ) . 0 .
2 55 55 4 55 220

E X = − + + + = 

 الموضوع الأول : شع�ة علوم تجر�ب�ة  2021 �اكتمر�ن ال
 2Fو  1Fوامرأتین   3Hو 2Hو  1Hیراد تشكیل  �طر�قة عشوائ�ة  لجنة تتكون من عضو�ن من بین ثلاثة رجال 

,لحوادثنعتبر ا  ,C B A   حیثA " عضوا اللجنة من نفس الجنس " 
B      " عضوا اللجنة من جنسین مختلفین "C  "1H " عضو في اللجنة 
))  (أ) أحسب 1( )p A  و( )p B    احتمال الحادثین,B A على الترتیب 

)(ب) بین ان      )p C احتمال الحدثC   2�ساوي
5

 

 ضو�ن عدد الرجال في اللجنة یرفق �كل إمكان�ة اخت�ار لع X) المتغیر العشوائي2(
}هي Xمجموعة ق�م  أن برر(أ)     }0,1,2 

)واحسب أمله الر�اض�اتي  X(ب) عین قانون احتمال المتغیر العشوائي    )E X 

 التمر�ن :حل 
)1(A " عضوا اللجنة من نفس الجنس "B  ضوا اللجنة من جنسین مختلفین "  " عC   "1H " عضو في اللجنة 

 وامرأتین من بین ثلاثة رجال فقط جنة تتكون من عضو�نالل
2عدد اللجان هو  (أ) 

5 10C =  
)ب احس       )p A  و( )p B  : 

2هو :  Aعدد حالات الحادث      2
2 3 1 3 4C C+ = + )  ومنه  = ) 4 2

10 5
p A = = 

B :1عدد حالات الحادث      1
2 3 6C C× )  ومنه    = ) 6 3

10 5
p B = = 

hicham
Mettre en évidence



 

)ن اناب�ت(ب)     ) 2
5

p C = : 

1هو :  Cعدد حالات الحادث     1
1 4 4C C× )و منه     = ) 4 2

10 5
p C = = 

 ن�ة اخت�ار لعضو�ن عدد الرجال في اللجنة یرفق �كل إمكا  X) المتغیر العشوائي2(
}هي Xمجموعة ق�م  (أ)   }0,1, 0Xلأنه عند اخت�ار لجنة �مكن ان لا �كون فیها أي رجل أي  2 او رجل واحد  =

1Xأي    2X او رجلین أي  = =    
 : Xین قانون احتمال المتغیر العشوائيیعت(ب) 

  
2
2
2
5

1( 0)
10

CP X
C

= = و    =
1 1
2 3

2
5

6 3( 1)
10 5

C CP X
C
×

= = =   و    =
2
3
2
5

3( 2)
10

CP X
C

= = = 

    
 
 
 

):  مل الر�اض�اتيالأب احس ) 1 3 3 60. 1 2
10 5 10 5

E X = + + =  
  

  الموضوع الثاني : شع�ة علوم تجر�ب�ة  2021 �كالور�ا
لهندسة توب على �ل منها سؤال واحد ، منها ثلاثة أسئلة في ا�طاقات متماثلة لا نفرق بینها �اللمس . مك 9صندوق �ه  

 . 2و  1وسؤالین في التحلیل مرقمین بـ :   4و  3،  2، 1وأر�عة أسئلة في الجبر مرقمة بـ :   3و  2،  1مرقمة بـ  : 
,نسحب عشوائ�ا �طاقة واحدة من الصندوق  ونعتبر الحوادث التال�ة :   ,C B A   حیثA  " سحب سؤال في الهندسة " 

B       " سحب سؤال في التحلیل "C   "  سحب سؤال في الجبر �حمل رقما زوج�ا " 
))    أحسب 1( )p A  و( )p Bو( )p C  احتمال الحوادث, ,C B Aعلى الترتیب 
 .  1)  احسب احتمال سحب سؤال رقمه مختلف عن  2(
 یرفق �كل �طاقة مسحو�ة رقم السؤال المسجل علیها   X) المتغیر العشوائي3(
}هي  X(أ) یرر ان مجموعة ق�م      }1,2,3,4 
)ثم احسب أمله الر�اض�اتيX(ب) عین قانون الاحتمال للمتغیر العشوائي   )E X 
)(ج) استنتج ق�مة     )2021 1442E X + 

 التمر�ن:حل 
لل�طاقات  Aي تحمل أسئلة الهندسة  وحرف ال�طاقات الت Gنسمي   

 لأسئلة التحلیل Nالتي تحمل أسئلة الجبر  وحرف 
  " سحب سؤال في الهندسة " Aالحادث : نسحب عشوائ�ا �طاقة واحدة   

B سؤال في التحلیل "   " سحبC   سحب سؤال في الجبر �حمل رقما "
 زوج�ا  " 

)ب احس)    1( )p A  و( )p Bو( )p C  : 
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  ( ) 3
9

p A )و    = ) 2
9

p B )و    = ) 2
9

p C = 

 : ومعناه سحب �طاقة تحمل الارقام الاخرى   Dونسم�ه الحادث  1ب احتمال سحب سؤال رقمه مختلف عن  احس)  2(

)6ومنه     )
9

p D =  

}هي  Xمجموعة ق�م  أنر �یر ت) (أ) 3(                             و�التالي        4أو  3أو  2أو  1:  إن سحب أي �طاقة �عطي إما رقم 1,2,3,4{
}هي  Xق�م    }1,2,3,4   
 :Xین قانون الاحتمال للمتغیر العشوائيیعت(ب)   

             
 
 

)الر�اض�اتي  ملالأب احس )E X  :( ) 1 1 2 1 161 2 3 4
3 3 9 9 9

E X = × + × + × + × = 

)ج ق�مة ا(ج) استنت  )2021 1442E X + : 
 �استعمال خواص الأمل الر�اضي نجد :   

             ( ) ( ) 16 513772021 1442 2021 1442 2021 1442
9 9

E X E X+ = × + = × + = 

  الموضوع الأول  شع�ة الر�اض�ات   2021�اك جوان   
 

 .كل من الكر�ات الاثنتي عشرة تحمل رقما من بین الأعداد التال�ة : بینها �اللمس نفرّق  لا متماثلة �ر�ة 12��س �ه     
      1 ،2  ،3  ،4 

 نسحب عشوائ�ا �ر�ة واحدة من الك�س .   

حیث :   iالى احتمال سحب �ر�ة رقمها  ipنرمز بـ  
3
1

1 =P  و
6
1

2 =P  و
4
1

3 =P  و
4
1

4 =P 

   4،    3،  2،  1)  وزع الكر�ات الاثنتى عشرة حسب الأرقام  1(
 التال�ة :  A  ،B   ،C) احسب احتمال �لا من الحوادث 2( 

A     " سحب �ر�ة تحمل رقما فرد�ا "B  4" سحب �ر�ة تحمل رقما من أرقام نظام التعداد ذي الأساس " 

 C  :  2" سحب �ر�ة رقمها حل للمعادلة 2xx =  

 یرفق �كل سحب لكر�ة الرقم الذي تحمله . X) المتغیر العشوائي 3( 

)ثم احسب أمله الر�اضي  Xعین مجموعة ق�م المتغیر العشوائي   )E X  

 حل التمر�ن  

لدینا      
3
1

1 =P  و
6
1

2 =P  و
4
1

3 =P  و
4
1

4 =P 

 .  4;4;4;3;3;3;2;2;1;1;1;1) توز�ع الكر�ات حسب الأرقام :  1(
  2هو  2.  و عدد الكر�ات التي تحمل الرقم  4هو  1عدد الكر�ات التي تحمل الرقم 
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 3هو  4ل الرقم و عدد الكر�ات التي تحم  3هو  3وعدد الكر�ات التي تحمل الرقم  
 )حساب احتمال الحوادث :2(

 (.)  ( )
12
7

4
1

3
1

=+=AP      لآن{ }3;1=A  3و  1( الأعداد الفرد�ة هي    ( 

 ) 3و  2و  1من بین أرقام الكر�ات هي   4(أرقام النظام ذي الأساس  (..)    

)  منه و   ) 1 1 1 9 3
3 6 4 12 4

P B = + + = }لأن    = }3;2;1=B  

)و   )
12
5

4
1

6
1

=+=CP    { }4;2=C  22(لأن 22 42و  = 24 =  ( 

  4،  3،  2،  1: ق�م المتغیر العشوائي هي :  X) قانون الاحتمال للمتغیر 3( 
 
 
 
 

)الأمل الر�اض�اتي   :    )
12
29

4
14

4
13

6
12

3
11 =×+×+×+×=XE 

 

   الموضوع الثاني شع�ة الر�اض�ات  2021جوان   اك� نتمر�ال
 4Fو  3Fو  2Fو 1Fو أر�ع نساء  1H ،2H،3Hیراد عشوائ�ا تشكیل لجنة تضم رئ�سا ونائ�ا له من بین ثلاثة رجال   
  42)  بین ان عدد اللجان التي �مكن تشكیلها هو 1( 
 جنسین مختلفین " " اللجنة من  B" اللجنة من نفس الجنس "          A) نعتبر الحوادث التال�ة : 2(  

                         C  "1H                     " هو الرئ�سE  1" اللجنة لا تظم �لا منH  1وF " 

)(أ)أحسب   )p A   احتمال الحدثA   ثم استنتج( )p B  

)(ب)احسب   )p C   و( )p E  

)ثم احسب أمله الر�اضي  Xاحتمال  یرفق �كل لجنة عدد الرجال فیها .   عین قانون  X) المتغیر العشوائي 3(  )E X  

 :  حل التمر�ن

422أي    7) عدد اللجان التي �مكن تشكیلها هو عدد ترتی�ات عنصر�ن من 1(
7 =A   

 حساب الاحتمالات : -)(أ)2(

     ( )
2 2
3 4 3 15 3
42 42 7

A AP A + +
= = متعاكستان ومنه   BوA والحادثتان =

( ) ( )
7
4

7
311B =−=−= ApP  

)حساب-(ب) )P C )1H  أشخاص ال�اق�ة ) : 6رئ�س تختار نائ�ه من بین 

     ( )
1 1
1 6 1 6 1
42 42 7

A AP C × ×
= = =   
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)حساب       )P E : 

2أشخاص ال�اق�ة   5�عني أن أعضاء اللجنة نختارها من بین  1Fو  1H( اللجنة لا تضم   
5A .(  رئ�س ونائ�ه 

( )
2
5 40 202

42 42 21
AP E = × = =  

}أو �طر�قة أخرى      }1111 ; FHHFE )حالتان فقط  ومنه   = ) 2
42

P E لتالي   و�ا =

( ) ( )
21
20

42
40

42
211 ==−=−= EPEP 

 لان اللجنة تتشكل   2أو  1أو  0هي :  Xاي ان ق�م یرفق �كل لجنة عدد الرجال فیها  X)المتغیر العشوائي 3(

 من عضو�ن فقط    

 :  Xقانون الاحتمال  للمتغیر 

( )
2
4 12 20

42 42 7
AP X = = = =  

)و    ) ( ) 24 41
42 7

P X P B= = = )و    = )
2
3 6 12

42 42 7
AP X = = = = 

 

 

 

)الأمل ألر�اض�اتي  :  )
7
6

7
12

7
41

7
20 =






+






+






=XE 

  
 



علوم تجریبیة باك 2023 الموضوع الأول شعبة

حل التمرین

hicham
Mettre en évidence

hicham
Mettre en évidence

hicham
Mettre en évidence





حل التمرین

باك 2023 الموضوع الثاني شعبة علوم تجریبیة
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باك 2023 الموضوع الأول شعبة تقني ریاضي

حل التمرین
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باك 2023 الموضوع الثانيشعبة تقني ریاضي

حل التمرین
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باك 2023 الموضوع الأول شعبة ریاضیات

حل التمرین
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باك 2023 الموضوع الثاني شعبة ریاضیات

حل التمرین
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